常工发〔2013〕34号

关于在全市工会系统开展向“最美基层干部”
王延花同志学习活动的决定

各辖市、区总工会，各产业、局、公司工会，市直属单位工会，市总各部门：

党的十八大胜利召开以来，全市广大职工深入贯彻落实十八大精神，在常州率先基本实现现代化的进程中，刻苦钻研、求真务实、开拓创新、建功立业，涌现出一批锐意进取、勇于创新的先进人物。王延花同志作为一名企业普通工会干部，在她身上集中反映了新时期基层工会干部围绕大局、勇于实践、扎根基层、心系职工的公仆情怀，是全市工会干部职工群众学习的楷模。她始终牢记党的宗旨，忠实履行党和人民赋予的神圣职责，任劳任怨、甘于奉献，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，以实际行动赢得了各级组织和广大职工群众的信赖和赞誉。今年5月，王延花同志被江苏省委宣传部授予江苏省“最美基层干部”荣誉称号，成为全省工会系统唯一获此殊荣的先进典型。为更好地宣传王延花同志的先进事迹，充分发挥模范示范作用，常州市总工会决定在全市工会系统开展向王延花同志学习的活动。
王延花，常州市南车戚墅堰机车有限公司工会副主席、总法律顾问，中共党员。她是一位复合型、创新型的基层工会干部，数十年如一日刻苦学习，从一名中专毕业生成长为保驾护航的企业法律专家；她凭借超人的睿智与出众的才干，在工会工作中取得了令人惊叹的成就，是首屈一指的群众工作专家；她情系职工，心系发展，不仅是员工公认的激励能手，更是远近闻名的心理咨询专家；她在平凡的岗位上创造了一个个奇迹，是业绩骄人的高级管理专家。王延花曾先后获全国五一劳动奖章、全国五一巾帼标兵、全国铁路火车头奖章、江苏省优秀工会工作者、江苏省“三八”红旗手。最近，她将作为常州和江苏的杰出代表，申报“全国职工职业道德建设标兵个人”、“全国工会工作者十大标兵”。
王延花同志是新时期基层工会干部中的杰出代表。参加工作30多年来，她牢记党的宗旨，忠于党的事业，不论岗位职务如何变动，她始终立足实际，刻苦学习，以企业发展需要为动力，持之以恒地提升自身素质；她始终胸怀大局、创新实践，用争创一流的精神，矢志不移地践行岗位职责；她始终服务基层，关爱员工，用真诚热情的态度，尽心竭力地服务企业员工。王延花同志的先进事迹，体现了工会干部的高尚境界，展现了中国南车员工的精神风貌，不愧为新时期优秀基层干部的代表，是各级工会干部学习的榜样。

学习王延花同志，就是要学习她坚持不懈、锐意进取的学习精神。王延花同志牢固树立终身学习理念，通过学习消除“短板”，以适应工作的需要，适应公司发展的需要。她在取得经济管理专科、涉外经济管理本科、完成MBA课程进修后，在近7年中，她又自学了60多门课程，并通过国家统考取得了国家二级心理咨询师、企业法律顾问等4张职业资格证书和高级职业经理人等3张资质证书。她勤于思考，刻苦钻研，通过学习提升自己，让自己站得更高，看得更远。她不仅具有令人折服的学习力，更善于将学习力转化为工作力，有效促进了各项工作的开展。向王延花同志学习，就要像她那样勤于学习、善于学习，把学习目标与岗位需要结合起来，以立体式的专业知识结构，在各自岗位上争当 “行家里手”。

学习王延花同志，就是要学习她追求卓越，破解难题的创新境界。王延花同志立足大局，勇于实践，不断地推出新理念、新思路、新方法，业绩骄人，硕果累累。她运用现代化管理方法，创建了群众性经济技术创新活动新机制；拓展劳动竞赛新模式，每年近千项职工创新成果、近百项劳动竞赛成为公司发展的助推器；充分发挥典型示范效应，创建六支巾帼品牌团队，彰显了公司的品牌效应；运用数学模型系统分析职工队伍状况的基础上，积极推动“考赛结合”新模式，深入推进职工素质工程；创建员工心灵家园，帮助员工化解心结，摆脱困境。特别是当企业因宏观环境影响处于困境时，她总是积极推进企业管理创新，加强职工素质培训，为企业内强管理出效益作出了积极的贡献。她的工作激情和能量，延伸着对企业的大爱，对职责的承诺，对事业的忠诚。学习王延花同志，就要像她那样勇于担当、开拓创新，以强大的工作激情和能量，争创一流业绩。

学习王延花同志，就是要学习她满腔热忱，心系员工的公仆情怀。王延花同志尊重员工、关爱员工、乐于助人，做到与员工心连心、心贴心。她在工作中坚持眼睛向下，身子下弯，工作下沉，感情下移。她事无巨细、亲力亲为，做深做细群众工作，切实把员工的利益维护好，把群众的情绪疏导好，把群众的意志表达好，进一步密切与员工群众的联系，从而得到员工群众的信赖和支持。向王延花同志学习，就要像她那样践行使命，情系员工，以满腔热忱服务企业员工，争做勤勉干部。

王延花同志是全市基层工会干部中涌现出的重要典型，她在工作上业务精湛，更是做好群众工作的行家里手。全市各级工会组织要把开展向王延花同志学习活动作为当前的一项重要工作来抓，认真部署、精心安排，切实抓紧抓好，务必抓出成效。要把学习王延花同志的先进事迹与学习贯彻落实党的十八大精神活动结合起来，与开展“中国梦、我践行”活动结合起来，与践行新时期常州精神“厚德尚学、实干争先”结合起来，引导和激励广大工会干部立足本职岗位，进一步增强服务意识，提高工作能力，办实事、解难事、做好事；要把学习王延花同志的先进事迹与推动当前各项工会工作结合起来，团结广大职工围绕全市中心工作，进一步增强大局意识、责任意识和争先意识，与时俱进、开拓创新，努力为常州又好又快发展献策献力。要通过开展向王延花同志学习活动，进一步营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好氛围，进一步凝聚人心、鼓舞干劲，让更多受群众欢迎和拥护的工会干部不断涌现，进一步积蓄力量、夯实基础，全面提高全市工会干部的素质，为加快推进常州率先基本实现现代化做出新的更大的贡献。
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